

# 义马:大樱桃产业助力乡村振兴

晚春时节,绿意爬满枝头,樱桃开始挂果。义马市东区街道河口社区果园内,村民樊海留一家正为自家的樱桃树追肥,这一片樱桃林,倾注了樊海留的全部心血。

从2015年起,樊海留家开始种植樱桃。8年来,他一步步摸索,将自家的6亩樱桃林打理得井井有条,提起樱桃的种植技巧他更是说得头头是道,俨然成了“土专家”。像樊海留家一样,种樱桃成了河口社区家家户户的默契。

在河口社区村史馆,一个等比例缩小的沙盘模型勾勒出社区独特的地貌,三面有山环抱,燕沟河穿村而过,绝佳的地理条件为樱桃的生长提供了“地利”。社区相关负责人介绍,河口社区的樱桃种植历史可以追溯到2000年,首批果农通过种植樱桃实现增收。近年来,在义马市政府利好政策的引导下,当地樱桃产业以河口为原点,如雨后春

笋般辐射至该市10个涉农社区,全市樱桃种植面积有7000余亩,樱桃产业也成了当地的农业主导产业。

壮大服务樱桃种植的力量。今年,该市成立了义马果树(大樱桃)专家工作站暨豫西试验基地,和中国农科院郑州果树研究所开展合作,针对当地大樱桃产业发展问题,制定义马市大樱桃生产标准和技术规程,并提供战略咨询和技术指导。通过送技术下乡,果农在樱桃树种植的不同阶段都能享受到“专家级”服务,不论是果树修剪、品种改良,还是品牌打造,有了这种面对面、手把手技术指导,果农们也少走了不少弯路。程村社区还通过党支部领办经济合作社,通过土地流转,将土地集纳起来,投入120万元资金,集中力量发展大樱桃产业,目前,程村社区的大樱桃产业已经初具规模,每亩地收益不低于8000元。

注重樱桃品质的提升。在义马美宝农民专业合作社,“住”在大棚内的“红灯”“红蜜”“先锋”“美早”等品种的樱桃成熟后早早上市,卖出了60至70元一斤的好价钱。果农郭宏德对于樱桃销路很有底气,因为粒大果甜、富含营养,他的樱桃也远销省内外。2022年,“义马大樱桃”入选全国名特优新农产品名录,成为义马大樱桃品质的最佳明证。

围绕樱桃打造产业链条。在义马市河口大樱桃生态农业合作社,樱桃经过一系列工艺,被加工成樱桃果脯、樱桃酒、樱桃饮品、樱桃面膜等延伸产品,成为当地致富增收的又一途径。在合作社正对面,该市乡村振兴综合体暨众创空间产业园内一场场直播为村里的大樱桃等农产品打开了销路。(苏浩然)

## 三门峡经济开发区: 为重点项目建设保驾护航

本报讯“当前工程施工中有哪些困难?”“项目是否能按原定进度推进?”近日,三门峡经济开发区纪检监察工委组织纪检监察干部来到经济开发区(东区)项目施工现场,开展监督检查工作,督促相关职能部门切实履行职责,促进项目早落地、早投产、早达效。

据悉,今年以来,经济开发区纪检监察工委聚焦重点项目,靠前监督、跟进监督、精准监督,充分利用区“13710”效能督查平台,对全区39个重点项目纳入平台管理,实时跟进、动态追踪、催办督办,做到“中央、省、市、区的决策部署到哪里,监督检查就跟进到哪里”。

通过约谈提醒、强化督导、追责问责,该区纪检监察工委对逾期事项进行及时督办、加强研判,保证项目建设顺利进行,并查纠可能存在的形式主义、官僚主义及“不作为、慢作为、乱作为”等问题。今年一季度,该区纪检监察工委对未按进度完成项目建设的2家辖区单位亮出了“黄牌”。

“下一步,我们将持续跟踪各项建设推进情况,推动卡点难点问题早发现、早解决,为开发区重点项目建设有序推进提供坚强纪律保障。”该区纪检监察工委主要负责人表示。(陈旭)

## 义马市政协机关: 开展集体廉政谈话 强化廉洁履责意识

本报讯4月27日,为进一步推进和落实党风廉政建设,增强党员干部廉洁自律意识,义马市政协机关开展机关干部职工集体廉政谈话。

会议传达学习了中央纪委国家监委公开通报10起违反中央八项规定精神典型案例、河南省纪委监委公开5起违规配备和使用公车典型案例。

集体廉政谈话“提醒在前,教育在先”既是学习勉勵的过程,也是警示教育的过程,党风廉正工作必须警钟长鸣。会议

要求全体机关干部职工,提高政治站位,严守政治纪律和政治规矩,进一步强化“四个意识”,坚定“四个自信”,增强廉洁从政自觉性;从通报的案例中吸取教训,举一反三,强化自查整改;认真学习党风廉政建设条例和准则,切实担负起管党治党政治责任,要做到八小时之内坚守好政治底线和工作底线,八小时之外坚守好廉洁自律底线,做廉洁自律的表率,做廉洁用权的表率,做廉洁齐家的表率、做廉洁修身的表率。(关玉婷)

## 示范区(高新区)大王镇: 加快文旅产业发展 打造生态宜居乡村

本报讯(记者徐洪波 通讯员樊双双)“村里大街小巷悬挂着摄影爱好者拍摄的富有黄河沿岸乡情的照片,来旅游的人络绎不绝……”4月25日,记者在市城乡一体化示范区(高新区)大王镇后地村采访时,村民们提起村庄的变化和发展时感慨地说。

近年,该镇立足当地黄河川塬古枣林资源优势,以实施乡村振兴战略为突破口,通过发展大枣种植产业,完善基础设施建设,丰富乡村旅游内涵,引导康养产业发展,进一步提高群众生活质量,增加村民收入,积极打造生态宜居乡村。

在推进文旅产业发展中,该镇在后地村黄河川塬古枣林核心区,先后建成300余平方米的专家大院1座,高标准特色民宿50余间、古渡口停车场1个;建成6个“枣乡人家”农家乐;拓宽古枣林旅游观光线路3条,通过

进一步完善各项基础设施建设,吸引了众多游客前来观光游玩。

在丰富乡村旅游内涵上,该镇注重挖掘黄河文化和当地厚重的历史故事,打造出川塬古枣林观景台、古渡口休闲驿站、黄河文化摄影墙、望龙台、荷塘月色等10余处具有黄河文化历史故事景点。后地村还入选河南省首批乡村康养旅游示范村创建单位。每年冬天,随着万只白天鹅在后天路鹅湾栖息越冬,该村的沿黄公路上经常是车水马龙、游人如织,一幅人与自然和谐相处的画面跃然纸上。

当前,随着黄河流域生态保护与高质量发展、乡村振兴战略的实施以及沿黄公路的建成通车,“春看杏花夏赏荷,秋品红枣冬观鹅”已成为大王镇后地村生态宜居的一张亮丽名片。

## 陕州区张茅乡: 逐村观摩促提升 党建引领争创星

本报讯(记者王建栋)为持续深入学习贯彻党的二十大精神,推动张茅乡“五星”支部创建、人居环境整治、产业项目发展等重点工作上台阶,日前,张茅乡组织开展2023年第一季度“逐村观摩、整乡推进”活动,组织乡村党员干部40余人,走进22个行政村找差距、强动力、补短板、促提升。

观摩活动采取“听、查、看、评”的方式,逐村听取党支部书记汇报,随后实地查看各村“五星”创建资料、环境卫生整治精品线路、产业项目发展、“五美庭院”及户厕改造等工作开展情况。各村工作亮点纷呈,东村“五星”支部创建和乡村振兴生动实践,推动张茅乡各项工作持续向好。

晾晒场,西崖村集贸市场、洋姜基地特色产业形成一村一品;张茅村大众浴池项目助力村集体经济收入大幅提高;草地村、杨村、南头村、位村、宋庄村充分发挥党员引领作用,人居环境整治热火朝天;韩家沟村、苏村利用党员联户机制,推动改厕工作不断深入……一个个党支部如同一面面旗帜,引领张茅乡各项工作落到实处。

观摩结束后召开的逐村观摩点评会上,各村党支部书记纷纷发言,要以这次观摩活动为契机,带领党员干部用实际行动推动本次观摩成果转化为“五星”支部创建和乡村振兴生动实践,推动张茅乡各项工作持续向好。



### 赠送书籍 知识共享

为进一步加强困境儿童关爱工作,让他们体验快乐阅读,4月26日,灵宝市涧西区社工站联合灵宝市新华书店,在五亩乡桂花小学开展“用爱心传递真情 送书籍实现知识共享”困境儿童关爱活动,共为49位孩子送去“温暖包”及相关书籍。

呼莹 摄



### 趣味运动展风采

4月26日,在市城乡一体化示范区(高新区)管委会东侧运动广场,干部职工在进行拔河比赛。在“五一”国际劳动节到来之际,示范区举办了一次由区直机关、镇(街道)和辖区企业干部职工共同参与的趣味运动会,大家欢聚一堂,同场竞技,进一步丰富了广大干部职工的文化生活。 本报记者 徐洪波 摄



### 汲取红色滋养 铆足前行力量

为充分发挥党员先锋模范作用,近日,义马市机关事务中心党支部组织全体干部职工,到千秋矿“八一”采煤队展厅参观学习,通过一幅幅图片、一件件实物感受前辈奋进智慧和力量。 张春光 摄

## 小秦岭自然保护区: 最后5个林区开通网络和手机4G信号

本报讯(记者王婉娟)4月21日,随着河南小秦岭国家级自然保护区西枣香、老鸦岔、金洞岔、西寺范、南沟5个林区网络和手机4G信号的开通,目前保护区20个林区全部通上通信信号,结束了偏远林区长期无通信信号、无法通信的历史。

为及时解决林区职工通信难题,小秦岭国家级自然保护区科技信息中心依托“4G+传感器”科技防控项目,多次与中国移动灵宝分公司沟通协调,在不增加预算的基础上,调整信号传输光纤线路设计方案,将信号传输线路架设到林区;争取移动公司支持,为林区免费安装5台价值3万余元的家庭4G手机信号基站;为林区配备路由器,实现林区周围50米范围内能够接

打电话、传输数据、上网视频等。

一线林区长期无通信信号,严重影响日常巡护工作。2023年以来,小秦岭自然保护区党委在充分调研的基础上,认真倾听职工呼声,把林区有信号作为“十件实事”之一。广大干部职工纷纷响应积极行动,自力更生创造“五有”条件(每个林区有党员职工学习活动专项办公室、通信信号、用电保障、洗澡洗衣室、小菜地),开展“三个达标”(职工房屋面积15平方米左右,安全不漏雨,住房达标;林区厨房整洁干净达标;厕所定期打扫达标),做到“两经常化”(党员职工学习教育经常化、党员职工巡查和保护工作经常化),为加强林区日常巡护工作夯实基层基础。

## 爱心捐赠送温暖 社会关爱助发展

本报讯(记者马德英 通讯员郭彦红)4月25日,渑池县残疾人联合会携手爱心企业山西爱蕾文化传媒有限公司,走进渑池县特殊教育学校开展爱心捐赠活动,共捐赠价值2.5万元的书包、书籍等物品。

办好特殊教育是民生工程之一,渑池县特殊教育学校承担着培育智障和残疾等“特殊儿童”的特殊教育工作任务,全体教师付出了极大的心血。渑池县残联的志愿者也希望把这份爱传递下去,让这个特殊群体感受到更多的关心和温暖。他们主动联系爱心企业,共同用实际行动帮助特殊儿童群体,让他们感受到社会的温暖。此次捐赠活动共发放书包、安全教育书籍106套,价值2.5万元左右。捐赠的书籍包括

关爱生命、校园安全、交通安全、卫生安全、网络安全五大类内容。

当天,渑池县残联志愿者及爱心企业工作人员,在渑池县特殊教育学校负责人陪同下,观看了由该校师生带来的文艺表演,感受到了来自这些特教孩子的旺盛生命力,也体会到了残障儿童帮扶工作的重大意义。爱心企业负责人表示,将继续关注特殊教育事业,用实际行动带动更多的爱心人士参与进来,奉献爱心。

活动现场,渑池县残联负责人详细了解了该校的具体情况,并针对残疾孩子的教育和康复问题与教师进行了沟通协调,表示在今后的工作中要争取更多的社会资源,让每一个残障学生都能快乐地成长。

## 市文化广电和旅游局提醒游客: 『五一』国际劳动节假期 关注旅游安全 践行文明出游

“五一”国际劳动节即将来临,市文化广电和旅游局提醒游客关注旅游安全,践行文明出游。

一、关注出行安全。提前了解道路交通情况、旅游景区开放情况和门票预约措施,合理规划旅游线路和时间,错峰出行,尽量避开假期客流高峰引发的拥挤,避开交通拥堵路段、时段。驾乘机动车出游时,途中全程系好安全带。不前往没有正式开发开放、缺乏安全保障的区域旅游。

二、注重消防安全。户外出行时,严格遵守防火相关规定,不在易燃物聚集地或有防火提示的地方吸烟、烧烤或者使用明火。游览景区、公共文化场馆、文物保护单位等场所时,严格遵守消防安全管理规定。入住宾馆酒店时,及时了解消防疏散通道,不躺卧在沙发上、床上吸烟。

三、增强汛期安全防范意识。密切关注目的地及沿途天气情况,特别是气象灾害预警信息和风险提示,根据天气状况及时调整行程。在山区、河谷等区域要防范山体滑坡、落石、泥石流、山洪暴发等自然灾害带来的安全风险。关注当地有关安全提示,及时应急避险。

四、谨慎参与高风险旅游项目。根据个人年龄、健康状况,在专业人员指导下,自觉遵守安全规定,谨慎参与高空、高速、水上、潜水等高风险项目,不做可能危及自身及他人安全的举动。

五、健康文明出行。做好自身健康第一责任人,注意个人卫生,按照《预防新冠病毒感染公众佩戴口罩指引(2023年4月版)》科学佩戴口罩。遵守目的地法律法规,事先了解并尊重当地文化传统、宗教信仰和风俗习惯,维护良好的旅游秩序。爱护文物古迹,保护生态环境,遵守文明旅游行为规范,弘扬文明旅游新风尚。

(三门峡市文化广电和旅游局)